

ELLENZÉK

A MISKOLCI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCAS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Helyben: Egész évre 10 K	Vidékire: Egész évre 12 K	FRANK ZOLTÁN	Széchenyi-utca 36. SZELENYI és TÁRSA nyomdája
Fél évre . . . 5 „	Fél évre . . . 6 „	Laptulajdonos:	A lap megjelen
Negyed évre 2:50 „	Negyed évre 3 „	SZELENYI LAJOS.	minden kedd, csütörtök és szombaton.
Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusítónál.			

Haza jön a fejedelem . . .

Miskolc, október 1.

(fz.) Az eddigi megállapodások szerint, Kassán e hó 29-én egy nagyszerű, egy fenséges temetés lesz, ha ugyan temetés az és nem feltámadás, amikor az egykor messze, hontalanságba elbujdosott és ott elhalt kuruc hősök — a magyar szabadság örökké élő eszményének megtestesítői — földimaradványait a hazai földre, egy ország s az egész nemzet hódoló gyászpompája között visszahozzák.

Haza jön tehát a kuruc fejedelem: II. Rákóczi Ferenc és vele elbujdosott vitéz hősei: Tököly, Sibrik, Beresényi és Esterházy . . .

Jó ideje már annak, hogy utolsó haragot a nagymajtényi sikon a mélabus, harcra hívó tárogató; megrekedt, elnémult s azután a bánatukban mentéttépő kuruc vitézek lerakták a fegyvert . . .

És megkötötték 1711-ben a szatmári békét.

Teljes meghódolás és hűség eskü volt a követelés, vagy egy uttalan ut a hontalanságba . . .

És a dicső fejedelem ezt az utat választotta.

És megtelepedett a török császár birodalmában, a kies Rodostóban, hol Kis-Ázsia partjait a zugó tenger habjai verik, korbácsolják.

Itt élt még jó ideig és itt is halt el, a török császár oltalma alatt, bujdosó társaival és udvari költőjével, a vele elbujdosott Mikes Kelemennel, aki innen írta messze Erdélyországba, az ő csodálatosan szép, megható közvetlenségű és honáért busongva epekedő leveleit asszonyánéhoz: oda, ahol Zágony felett, magas bércek ormán egy halovány csillag, meg a bércek örökhavas koronája csillog . . .

És 1711-től 1849-ig újból megismétlődött, szinte teljes hasonlatossággal, e fejedelmi história.

Sok-sok küzdelme a magyarnak esik ebbe a közbeeső időszakba; örök jajgatás, örök tépelődés és örökös bírok; alkotmányért, szabadságért és nemzetért.

És még egy is közbeesik, a nagy, a dicső fejedelem törvényszerinti kiközösítése, megbélyegzése . . .

. . . Am egy szép és reményteljességes napon az „Eszme“ újból is feltámadott.

Éljen Kossuth Lajos! Éljen a magyar szabadság! — hangzott végig újból e hegyes-völgyes szép földön az örömujjongás.

Vörössipkások rettenhetetlen gárdája szü-

letett meg egy pár óra alatt, hősök születtek, szinte pillanatok alatt, dicsőséges nyert csaták győzedelmes hire szárnyalta tele az egész világot . . . és mégis megismétlődött újból a nagy fejedelmi história: a világosi fegyverletétel és Kossuth Lajos hontalansága.

És csodálatos, de újból az a nép és annak császára vette ismét oltalmába a bujdosókat, kikhez soha semmi közvetlen együttesség nem kötött bennünket, csupán egy örökös, egymás elleni ádáz, gyilkos tusakodás.

És ez az oltalmat nyújtó nép ismét a török és azok lovagias császára volt.

Am a csillagok járását és az „Eszmék“ diadalmát a hatalmas Isten kormányozza.

S legelőször Kossuth apánk vonult be diadalmas gyászpompával vissza, hozzánk, utána most a fejedelem is haza jön örök pihenőre, szerette földébe: a magyar göröngy alá!

Nem temetés hát ez, hanem egy dicső, egy fenséges nagy — feltámadás!

Az örök eszmék és örök igazságok fényes — megdicsőítése!

. . . Őszi, szellőhűtötte éjszakák vannak s fenn a magas égen lágyan, fényes pompájával uszik a tejút. A magyar monda szerint ezen az uton vágattak vissza tölünk a hunutódok az őshazába, vissza a messze keletre.

Lovaik patkói szikrákat szórtak s így lett meg a tejút.

Am, amint az ég e fenséges jelenségét nézem, nézem, nekem úgy tetszik, hogy újból szikrázik ez az égi út: jön a fejedelem és kuruc vitézi . . .

Glóriás, reményteljes idöket kezdünk élni megint! . . .

*

A dicső fejedelem és társainak hamvai utjokban városunkban is rövid pihenőt fognak majd tartani. Ugy tudjuk, hogy a város és vármegye ezen alkalomból küldöttségekkel fogja a hamvak előtt hódolatát bemutatni.

Szép és illően magasztos dolog ez is. Am mi még ennél sokkalta többet óhajtunk.

Ne csak a város és megye küldöttsége legyen akkor ottan, hanem az egész város és vármegye impozáns számú és mentől nagyobb tömegű közönsége.

Testületek, egyletek, hivatalok, dalárdák és városunk összes iskolai ifjusága: zászlókkal és fényes gyászpompával, akkor, amikor századok múltán s egyszer csak annyi emberöltő elröppenésével: „haza jön a fejedelem! . . .“

— A békéscsabai választás. A parasztpárt — mint Békéscsabáról hírül adják — Achim András elnöke alatt értekezletet tartott, amelyen körülbelül 1200 választó vett részt. A választók egyhangulag kijeientették, hogy azt a jelöltet választják képviselőnek, a kit Achim András fog ajánlani.

A miskolci vöröskereszt 25 éves jubileuma.

— Saját tudósítónktól. —

Miskolc, október 1.

Az országos vöröskereszt-egylet központi igazgatósága illusztris kiküldötteinek részvételével és Borsodmegye, valamint Miskolcz város előkelőségeinek ritka és összhangzó szép érdeklődése mellett, ma, hétfőn ünnepelte meg — igazán fényesen — a miskolci vöröskereszt-egylet — mint országos fiók — fennállásának 25 éves évfordulóját.

A miskolci fiókot éppen ma, hétfőn október hó 1-én volt 25 éve, hogy a vármegye egy lelkes, immár elhunyt urnője: Szathmáry-Király Pálné urasszony 1881-ben megalapította.

Hálából és kegyeletből tehát az egylet miskolci fiókja mai fényes ünnepségének dus sorozatát megelőzőleg a megalapító urnő kegyeletos megemlékezésével kezdte, a mennyiben Felső-Zsolcán sirját még vasárnap délelőtt az egylet nevében és küldöttségének élén a fiók jelenlegi elnöke Pataky Sándor megható szép beszéd kíséretében megkoszoruzta. Az ünnepélyes gyászpompán a család tagjai közül megjelent az 1895. évben elhunyt urnő leánya özv. báji Pataky Gyuláné Katinka leányával is, továbbá Bárczay Ferenczné szül. Szathmáry-Király Ida és Szathmáry-Király Pálné, nagy közönség, s a fiók nevében Görgey Lászlóné elnök, Köllner Károly kórházi igazgató-főorvos, egyleti alelnök stb.

Az egylet tulajdonképeni ünnepsége azonban hétfőn volt, amikor is a Miskolczra 10 óra 50 perczkor berobogott budapesti gyorsvonaton érkezett az országos egyesület központi igazgatóságának illusztris küldöttsége az ünnepségre: Babarczy-Schwartzter Ottó udvari tanácsos, főrendiházi tag az országos egylet főgondnoka, Szerb György udvari tanácsos, egyleti jegyző stbvel az élén, kiket a nagyszámban egybegyűlt közönség lelkesen üdvözölt.

Az ünnepségre ide várták Josipovich Géza m. kir. horvát-szlavon minisztert is, de ő akadályoztatása miatt — mint az országos egylet elnöke — nem jelenhetett meg, valamint Jekelfalussy Lajos és Darányi Ignác miniszterek sem.

Ide érkezett még gr. Pejacsevich Tivadarné

szül. báró Vay Lilla, alhorvát bán neje is, mint az országos egyesület társelnöke.

A vendégek a „Korona“-szállóban szálltak meg.

Déli 12 órakor volt a vármegyeháza nagytermében az ünnepi diszközgyűlés, melyen a központi küldötteken, a helybeli egyesület vezetőin kívül teljes számban és nagyrészt diszmagyarban gyűlt össze az egész vármegye és város előkelő hölgy- és férfi-világa, megjelent diszben a miskolci helyőrség tisztikara is, kiket diszben báró Wernhardt Pál lovas-brigadéros vezetett.

Ott láttuk a központ már említett küldöttei: Pejacsevichné báró Vay Lilla, Babarczy-Schwartzter Ottó, Szerb György, Hutya Ferencz udvari tanácsos, a helybeli vezetőség, Pataky Sándor, Görgey Lászlóné elnökök, Köllner Károly alelnök stb., vármegyénk és városunkat dr. Vadnay Tibor vármegyei főjegyző, dr. Szentpály István polgármester képviselte, míg helyőrségünk részéről báró Wernhardt Pál lovasbrigadéros vezetése mellett megjelent Józsa Gábor m. kir. honvéd- és Pollák Frigyes lovag cs. és kir. közőhadserégbeli ezredes, továbbá a helybeli fegyvernemek törzstiszt képviselői és törzstiszt orvosai, ott voltak még Zelenka Pál püspök, Blazsejovszky Ferenc apát, Kubik Béla, Majthényi Ádám, Melczér Géza, Bottlik István képviselők, Görgey László máv. üzletvezető, Hajos Kálmán, továbbá Melczér László, Beniczky Aladár kamarások, a tanintézetek képviselőiben dr. Kovács Gábor, dr. Mitrovics Gyula, Bajaj Amand, az Erzsébet-kórház derék orvosi kara, dr. Szánthó Bertalan, dr. Singer Henrik, dr. Szöllösi Mór főorvosok stb. igen sok hölgy és még számosan.

A közgyűlést a miskolci dalárda Lányi Ernő dalköltő vezetése mellett a „Hymnus“-szá nyitotta meg, mit a közönség áhitattal hallgatott meg.

Majd a helybeli fiók elnöke Pataky Sándor tartotta meg gyönyörű tartalmas megnyitó beszédét s üdvözölte meleg hangon a központ küldötteit, lelkes éljenzés között.

Utána dr. gróf Haller József, a miskolci vöröskeresztegylet fiókjának választmányi titkára olvasta fel a miskolci fiókegylet 25 éves történetének rövid vázlatát.

Haller József gróf után a központi küldöttek és Pejacsevich grófné országos társelnök nevében igen lendületes beszédben köszönte meg Babarczy-Schwartzter Ottó a miskolci fióknak eddig hasznos és áldásos működését.

Ez után Zelenka Pál ág. ev. püspök, a miskolci fiók egyik alapító tagja tette meg alábbi 3-as indítványát:

1-szor: indítványozza, hogy az egyesület mai 25 éves és fényes ünnepségét jegyzőkönyvileg örökítse meg;

2-szor: indítványozza, hogy a közgyűlés a jelen alkalomból a központi vezetőséget feliratilag üdvözölje;

3-szor: indítványozza, hogy a diszközgyűlés kérje fel Csekonics Endre grófot az országos egylet elnökét, miszerint sziveskedjék a miskolci fiók üdvözlését az országos egyesület fővédnökei és védnök helyettesei, egymint:

Ő felsége, a magyar királyhoz,
Mária Valéria főhercegnő, mint fővédnökéhez, továbbá

Frigyes főherceg és Klotild főhercegnőhöz, mint védnökhelyettesekhez eljuttatni. (Zugó hosszas éljenzés a közönség körében.)

Végül indítványozza, hogy a diszközgyűlés mondjon jegyzőkönyvi elismerést a miskolci

fiók egész választmányának, főleg Pataky Sándor és Görgey Lászlóné elnökök és Köllner Károly alelnöknek.

Görgey Lászlóné társelnök az indítványt, mint a diszközgyűlés elhatározását, határozatnak kimondja s köszönetét a központnak megjelenéséért megismételvén, a diszközgyűlést — lelkes éljenzések között — berekeszti, mire a dalárda a közönség lelkes hangulata között a „Szózatot“ énekelte el s ezzel az ünnepség legfőbb része — a diszközgyűlés — véget ért.

Déli fél 2 órakor a vendégek, a vezetőség, a megye és város előkelőségei — hölgyek és urak — részvételével a „Korona“-szálló disztermében 120 terítékű fényes diszbed volt.

A diszbedben az asztalfőt Pejacsevich grófné, báró Vay Lilla és Schwartzter Ottó központi országos egyleti társelnökök foglalták el, köröttük foglaltak helyet Görgey Lászlóné és Pataky Sándor, a miskolci fiók elnökei, báró Wernhardt Pál lovas brigadéros, Patay Gyuláné Szathmáry Király Anna, Zelenka Pál püspök és a többi, mintegy 120 tagból álló fényes uri hölgy és férfi, polgári és katonai társaság.

Ebéd alatt az első felkészöntőt a miskolci fiók elnöke, Pataky Sándor mondotta a királyra, amit a fényes társaság lelkes tüntetés között állva hallgatott végig. Zelenka Pál miskolci ág. ev. püspök felolvasta Josipovich Géza miniszter üdvözlő sürgönyét, majd a fővárosi küldötteket üdvözölte. Wernhardt Pál báró lovasági brigadéros pompás magyarsággal a fiók miskolci választmányára, Babarci Schwartzter Ottó a központi küldöttek és Pejacsevich grófné nevében is Pataky Sándort, Görgey Lászlónét és Köllner Károlyt mint a helyi választmány elnökeit élteti, majd Pejacsevichné szül. báró Vay Lilla igen kedves közvetlenséggel, zajos éljenzések közepett Miskolcz város közönségét éltette. dr. Szentpály István a hölgyekre, Lichtenstein László bankigazgató a katonákra emelték poharaikat stb. stb.

A pompás és kedves hangulatu diszbed különben késő délutánig tartotta együtt a fényes társaságot.

A fényes bankett Bokros Károlyt különben méltán dicséri.

Hétfőn este a »Nemzeti színház«-ban 7 órakor „Tarka-Szinpadi“ előadás volt, melynek programja igen díszes volt s melyben a város és vármegye előkelő családjainak műkedvelő hölgy, férfi és gyermek tagjai szerepeltek.

A rendezésben részt vettek Lányi Ernő dalköltő, Balla Kálmán, a miskolci szintársulat igazgatója és Kinsky Károly táncmester is.

Az előadásra különben a közönség minden jegyet már napokkal ezelőtt elkapkodott.

Maga az előadás igen szép volt és pompásan sikerült.

A színházi estén különben zsufolásig megtelt a színház fényes közönséggel. Az előadás Kéler „Csokonai-nyitánya“-val vette kezdetét, mit a cs. és kir. 65. számú gyalogezred zenekara nagy tetszéssel adott elő.

A 2-ik szám Lévay József koszoruzott nagy költőnk „Előhang“-ja volt, mit nagy hatással Ambrózy Theresine szavalt el. Majd Gordigiani „Minden szombaton éjjen“ és Chopin „Litván dala“ következett, mit Bárczay Zoltánné szül. gróf Waldeck Erika énekelte el nagyon szépen Lányi Ernő kitűnő zongorakísérete mellett.

Aztán egy „menüet“, egy spanyol és egy magyar táncot lejtettek el gyönyörűen, bájosan az alábbi apró műkedvelők, egymint:

Frohmann Gizi, Frohmann Margit, Hauser Miczi, Holczér Miczi, Scholz Irénke, Szent-Imrey Rózsika, Szivós Juliska, Szlavkovszky Matild, Becht Károly, Gálffy Imre, Hebrony Aurél, Hebrony Kornél, Holczér Lajos, Markó Dezső, Sidlauer Károly, Szendi Miklós, Deisler Sarolta, Friedmann Ilonka, Irsa Katicza, Kovács Zseni, Kovács Aranka, Melczér Dóra, Scholz Margit, Szücs Juliska, Horváth Berti, Jaczkó Arthur, Jaczkó Enil, Kerekes György, Kovács Lajos, Melczér Pista, Papp József, Papp Sándor, Irsa Iza és Nemes Géza.

Ezután Mendelsohn fenségesen nagyhatású G-moll hangversenye következett. Előadta zongorán báró Vay Arnoldné, szül. gróf Mikes Sarolta s kísérte a cs. és kir. 65. számú gyalogezred zenekara, Lányi Ernő karnagysága mellett. A remek számot s a közreműködők virtuozitását a közönség lelkesen megtapsolta.

Majd „Magyar Szent-Erzsébet“ címen egy előkép következett a következő szereplőkkel: Szent Erzsébet — Szepessy Erzsébet, Thüringia grófja — Schindler Viktor, Udvarhölgyek — Demeter Ernőné sz. Bódog Erzsébet, Ibrányi Elza, Nemes urak — Balogh Zoltán, Schultz Gyula, Sir Gábor, Dr. Szepessy Orbán, dr. Várnay Bertalan, Apród — Demeter Gézi, kik mindannyian és köztük különösen Szepessy Erzsébet bájos jelensége nagy tetszést aratott.

Azután „Fábián, Rákóczy hadnagyá“-t szavaltta el igazi talentumos előadással Ibrányi Hanna ifj. Pataky Sándor szép zongora kísérete mellett.

Nagy tetszést aratott „Egy kis vihar“, Dreyfus Ábrahám pompás vígjátéka, melyben a feleség szerepét Patay Katinka igen közvetlen bájjal adta elő, míg a férj jóízű, néma alakját Posztóczy Iván személyesítette meg.

Miklós Elemér saját szerzeményű szép költeményeiből olvasott fel néhányat a közönség rokonszenves érdeklődése mellett.

Igen hatásos volt a két utolsó előkép, a „Tabori jelenet a Kuruc világból“, melyben Demeter Ernő a tárogató mélabus hangjai mellett pompásan énekelt; mint kurucvitézek Bárczay Zoltán, Beniczky Aladár, Bottlik István, Demeter Ernő, Elek Árpád, ifj. Görgey László, Hajos Kálmán, Halassy József, gróf Haller József, gróf Haller Pál, Lipcsey Zoltán, Melczér Géza, Melczér László, Répászky Béla, Szent-Imrey József, Szomjas Aladár szerepeltek, a vezérkari francia tiszt Vadnay Tibor, a diák pedig Végh Árpád volt.

Továbbá gyönyörű jelenet volt még a „Csata után“ c. előkép, mely alábbi szereplőivel különösen nagy tetszést aratott. A szereplők ezek voltak: Orvosok: Dr. Szánthó Bertalan, dr. Tóth Ferencz. Ápolónők: Glósz Anna, Répászky Margit, Szomjas Irén, Szomjas Jenny, Tóth Irén. Harcosok: Dr. Balajthy Béla, dr. Csik József, dr. Farkas Elemér, dr. Horváth Béla, Kun Dezső, Özveggyi Béla, Papp János, Szinnyei Béla. Angyalok: Hennei Mariska, Melczér Gini, Oláh Lili, Scholz Ilonka, Szontagh Alice. A gyönyörű előkép háttérében néhai nagy királynőnk, Erzsébet királyasszony mellszobra volt látható s mialatt a közönség a remek képben gyönyörködött, a katonazenekar a „Szózatot“ játszotta a közönség lelkes hangulata között.

A pompás és nagyhatású színházi előadás egyáltalán minden tekintetben gyönyörűen sikerült s méltán dicséri az egész rendezőséget, de főleg Köllner Károly fáradhatatlan egyleti alelnököt, Lányi Ernő, városunk e zseniális zenei kitűnőségét és Kinsky bácsit, a derék táncmestert.

A kedves műkedvelők különben igen sok virágot és tapsot kaptak.

Előadás után műkedvelők s a nagyközönség a Korona dísztermében társas-vacsorára gyűlt egybe, mely után az ifjuság vidám táncra perdült Molnár Jancsi zenekarának kitűnő muzsikája mellett.

A fővárosi központ küldöttei még hétfőn éjjel körünkből Budapestre visszautaztak.

Budapesti levél.

1906 szept. 23.

Az apától azt kérdezte a fia, hogy mi az a vakparádé. „Hát, fiam, a vakparádé az vakparádé.“ Ilyen forma lesz, ha valaki kérdezi, hogy a honvédség tüzérsége mi és minék lesz; hát azért lesz, mert lesz. Szó sincs róla, régi óhaja az a függetlenségi pártnak, hogy a honvédségnek tüzérsége legyen. Szükséges ez nagyon, de csak úgy volna értelme, ha a honvédség a mienk lenne. De mivel — hála Fejérváry gondoskodásának — a honvédség a közös hadsereg kiegészítő része, mikor a honvédségbe teljesen bele van oltva az osztrák szellem, akkor a tüzérségnek nem örvendünk. Láttuk, hogy az elmúlt abszolútizmus idején épp a honvédséget használták fel ellenünk; honvédszuronyok verték szét a honatyákat s ha majd tüzérségünk lesz, még a honvédágyukat is első sorban a mellünknek fogják szegezni. A honvédséget már külsőleg hasonlóvá tették a közös hadsereghez, eltörölvén az attilát, most még a vezényleti nyelv van hátra s akkor az a 12 ezer honvéd bátran bemasírozhat valamelyik k. u. k. Infanterie-Kaserne-be. Nagy vívmányának jelentik a lapok, hogy a honvédség tüzérségére az ujonclétszámemelést meg lehet szavazni. Oh, az engedelmes 48-as mamelukoknak most már mindent meg lehet szavazni. — Fizeti az ország, az adózó polgárság. Az 1907. évi költségvetésbe már is 20 millió koronával többet vettek fel. Aki azt hiszi, hogy ebből a 20 millióból iskolákat építenek, utakat rendeznek, vasutakat építenek, egyszóval a kivándorlás meggátolására a népek munkát adnak: az nagyon csalódik. Oh igen, Apponyi talán 2—3 iskolát nagy kegyesen államosít, az északi vasutat államosítják, de a többi pénzt, hogy mire fordítják, az még sötét titok. De még sötétebb titok az, hogy miből fedezik a 20 millió koronát? Hát az adópréből. Egyet csavarint a présen a számok modern Boskója: Wekerle uram s meg van a fölőslég. Sőt a mindentudó félhivatalosak már a forrást is tudják, hogy miből térül meg a 20 millió korona. A fogyasztási adókat fogják emelni, vagyis még jobban tönkreteszik a termelőket. Wekerle már egyszer tönkretette az országot, mikor a regalét megváltotta s a szeszes italokra mérhetetlen adót vetett, most oly csapást akar mérni a gazdákra, melyet ki nem lehetnek. A jövőben 50--60 krajcáron alul bort nem ihatunk s mi lesz megint? Feltűnnek a láthatáron az Engel-féle alakok s drága pénzzen műbort és egyéb mérges pancsokat fogunk iani. De üsse a kő, a husz millió megtérül, s ez a fő.

Boldog ország ez a Magyarország. Viszik szerte hírünket a derék angolok. Hogyne, az iskáluláját, hisz itt csak úgy folyik a bor, pezsgő s rogyásig telyék az asztalok. A dikciók!? Ezek fenomenálisak, minden második magyar ember tud angolul s oly szivesek, hogy pártját ritkítják a maguk nemében. Az egyik angol úgy nyilatkozott, hogy végtelenül csudálja, hogy e bőtermő Kanaánból miért vándo-

rol ki évente százezrenként a magyar. Szép az angoloktól, hogy eljöttek hozzánk, örvendünk az idegenforgalomnak, de nem úgy, hogy egy-egy ilyen vendégjárás a fővárosnak ezrekbe kerüljön s mikor a tisztviselők drágasági pótlékot kérnek, akkor Ehrlichéktől reszelt fűgét kapnak. Még egy csomó angol fog megérkezni hozzánk. Az angol kereskedelmi kamara tagjai, mintegy harmincan rándulnak el hozzánk. Szívesen látjuk ezeket is, az angol nép szorgalmas és művelt, senki se gyűlöli őket, de ez a látogatás megint pénzünkbe kerül. Lesz bankett, potya flakkerezés, diszgjözös stb. Jó és szép szokás a magyar vendégszeretet, de legyen ennek is határa.

Budapesten új szobrok felállításától fáznak az intéző körök. Pedig nagyon lélekemelő dolog lenne, ha Kossuth Lajos szobra már ott állana a Vigadó előtt, vagy Vörösmartyé a Gizella-téren. Ki tudja, mikor látjuk majd ezeket. Gróf Andrássy Gyula szobra a parlament mögött már készül évek óta, de talán még az idén se fogják leleplezni. A király beteg — úgy adják a lapok — s megint nem jöhet el Pestre. (Szegény magyarok, mikor titeket akarna a felség végre meglátogatni, akkor a sors így beleszól a dologba! Szedő.) A szobor körül ott alkalmatlanokodik egy hatalmas faalkotmány, de ezt a most kiállott ácsztrájk miatt nem lehet lebontani. A szobor leleplezése valószínűleg jobb időkre marad.

Hozzák haza II. Rákóczi Ferenc hamvait. Végre-valahára, majd kétszáz esztendő után. Az öreg Thaly Kálmán örömkönyeket hullat, hogy ezt az időt megérte. A nagy fejedelem hamvait Budapesten át fogják Kassára szállítani. Az ünnepélyen résztvesz a kormány, a parlament két háza, s más előkelőségek. A vonat elhalad Miskolc előtt is, s mikor ott megáll, hisszük, hogy e derék, hazafias város lakossága hódolni fog a mult idők egyik legnagyobb alakjának.

A nemzeti színházban csendes, reklámnélküli jubileumot ülnék: 200-ik előadását Madách remekművének az „Ember tragédiájá"-nak. Igaz, hogy 23 év kellett ehhez, de nagy szó ez egy klasszikus darabnál. Ki tudja, ha az „isten" Szasza ezelőtt 23 évvel felléphetett volna benne, akkor nem kellett volna eddig várunk a 200-ik előadásra, hanem egy esztendő is elég lett volna hozzá; lám, a „János vitéz" a 300-ik előadását fogja legközelebb jubilálni. A többi színházakban egyelőre csend van. Az Operában „Salome"-ra készülnek, a Népszínházban az „Ipam uram" című új darab eléggé bevágott. A szinkörök pedig bezárulnak. Nem csoda, „fűtyüi a szél, az idő már őszre jár". — Nagyon is hamar érkezett meg az idősebb hölgyek nyara (vénesszonyok nyara), valószínűleg sztrájkolni fog. A természet eme sztrájkja ellen pedig tehetetlenek vagyunk.

Mártonffy Imre.

UJDONSÁGOK.

Tájékoztató.

A borsod-miskolci múzeum vasár- és ünnepnapokon d. e. 10—12-ig, d. u. 2—5-ig díjmentesen, hétköznapokon d. u. 4—6-ig 50 fillér belépő-díj mellett tekinthető meg.

Okt. 6. Ünnepélyes istentiszteletek az aradi tizenhárom emlékére az ev. ref. új és a minorita templomban.

Okt. 7. A felsőmagyarországi vándortárlat miskolci kiállításának megnyitása.

Október 7. Szüreti vásár a népkonyha javára a Koronán.

Okt. 21. A tárlat bezárása.

Okt. 28. A Szemere-szobor leleplezése.

Okt. 31. Vecsey Feri hangversenye a Koronán.

Rákóczi hamvai Miskolcon.

Miskolc, okt. 1.

Wekerle Sándor miniszterelnök hivatalosan értesítette dr. Tarnay Gyula alispánt, hogy a Rákóczi hamvait szállító vonat Miskolcon is megáll s így a kormány alkalmat akar nyújtani legalább azoknak a törvényhatóságoknak, melyeknek területén a gyászkiíret átvonuland, hogy a drága tetemeket üdvözlésével, hazafias és kegyeletes érzelmeiknek kifejezést adhassanak a felett érzett örömeiknek, hogy történelmünk ezen kiváló alakjainak tetemei immár hazai földben fognak pihenhetni. A miniszterelnök, figyelemmel egyrészt arra, hogy a küldöttségnek amugy is három napig uton levő tagjai túlfeszített fáradságtól megóvassanak, másrészt pedig a vasut forgalmi viszonyait is számbaveve, értesítette az alispánt, hogy a II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társainak tetemeit vivő vonat október hó 28-án éjjel érkezik Miskolcra.

Ezen, bár nem éppen alkalmas idő, ugy Miskolc város, mint Borsodvármegye közönségének elegendő alkalmat nyújt arra, hogy a hely és időviszonyokhoz mért módon fogadja a fejedelmi hamvakat s adjon kifejezést kegyeletes érzelmeinek.

Dr. Tarnay Gyula az ünnepélyes fogadtatás és az egész ünnepély megtartása és rendezése tárgyában egy nagyobb szabású értekezletet hívott egybe október hó 3-ának d. u. 3 órájára a megyeház nagytermébe.

A Szemere szobor bizottság f. évi október hó 2-án kedden délután, az alispán hivatalos helyiségében ülést tart.

Angol kereskedők Diósgyőrött. Mint tudvalevő, e hét folyamán ismét lesznek angol vendégeink, még pedig az angol kereskedelmi világ sok neves tagja teszi látogatását közgazdasági tanulmányul nálunk. A derék férfiak látogatása — mint hírül vesszük — minket is fog, még pedig közvetlenebbül is érdekelni, a mennyiben a kiváló férfiak pénteken — e hó 5-én — 11 óra 39 perczkor a fővárosból hozzánk Miskolcra fognak érkezni, hogy innen Diósgyőrbe, a vasgyári művek megtekintésére kiránduljanak. Érdemes angol vendégeink közülünk még aznap délután 4 óra 30 perczkor Kassára fognak tovább utazni.

Bírói vizsga. Prámer Gusztáv, a miskolci kir. törvényszék aljegyzője, e napokban Budapesten a bírói vizsgálatot sikeresen letette.

Halálozás. Részvétet keltő halálozás történt városunkban az elmúlt héten pénteken az esteli órákban. Menarek Elemér, a városi villamos társaság egyik ifju és szorgalmas, derék hivatalnoká ugyanis hivatalos helyiségében revolverrel meglötte magát s súlyos sebébe belehalt. A jobb sorsra érdemes ifju öngyilkossága városunkra őszinte részvétet keltett s temetése, nagy részvét mellett, vasárnap délután 5 órakor volt. — A szomorú eset alkalmából a városban igen sok és rendszerint amint az már ilyenkor megszokott dolog, egyuttal „gazdátlan hír" azt rebesgette, hogy a derék ifjut szolgálati terhes körülményei kergették volna a halálba. — Ám mi nem birunk az egyedül mindent tudó Isten „látnöki" szemével, mert hiszen földi ember, aki nem láthat az emberi szívek és vesék rejtett világába, a mi szerény logikájú gondolkodásunk szerint éppen nem hivatott arra, hogy ilyen tragikus dolgot egyszerűen fejtegetni próbálgasson akkor, mikor arról a leghivatottabb — a szegény megboldogult maga — semmi nyomot sem hagyott hátra. S így mi minden kutatása nélkül, a halál rejtett okának, melyre „látnöki" hivatottságot éppenséggel nem érezünk

önmagunkban, őszinte részvétellel csak egyet tudunk mondani: Nyugodjék békében, aki ki tudná, hogy „miért“, váltott meg ettől az életől, mikor ő maga — szegény ifju Menarek Elemér — sem szólott róla egy szót sem. Hej! bizony a halál és a gondviselés utjai nagyon-nagyon — rejtelmesek! Hát akkor minek tapogatózunk mi benne vakon, — találomra!?

Halálozás. Özv Bada Jánosné szül. Soltész Anna 76 éves korában végelgyengülésben elhunyt. Temetése hétfőn, október 1-én délután 3 órakor volt a Horváth-utca 44. számú gyászházból nagy részvétellel.

Alapszabálymegerősítés. A miskolci izrtanítótestület segélygyeletének alapszabályait a m. kir. belügyminiszter f. évi 95475. szám alatti leiratával megerősítette.

Kinevezés. A magyar kir. belügyminiszter Borsodvármegyében az abodi anyakönyvi kerületbe Gyárfás Sámuel segédjegyzőt, a születési és halotti anyakönyvek vezetésére szorítókozó hatáskörrel, anyakönyvvezető-helyettesé nevezte ki.

Országos vásár. A mezőcsáti országos vásár október hó 8-án és 9-én fog megtartatni.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Kerecsényi Lajos miskolci kir. járásbírói joggyakorlót a homonnai kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

Színházi Lapok. Ily cím alatt Földes Gusztáv f. év október 20-án, a színidény megnyitásával, színházi napilapot ad ki, mely tartalmazni fogja a színlapot, a színrekerülő darab meséjét, a műsört. A „Színházi Lapok“ az előadásokról naponként kritikát fog hozni és színházi apróságokat, kulisszatitkokat is fog közölni. A „Színházi Lapok“ naponként 1000 példányban fog megjelenni s így hirdetésekre igen alkalmas lap. Hirdetéseket és előfizetéseket felvesz a kiadóhivatal, Szelényi és Társa könyvnyomdája és Korach Adolfné (Színház-épület) dohánytözséde. Előfizetési ár az egész idényre 5 korona.

Telepy Károly meghalt. A magyar festőművészet egyik mestere, Telepy Károly, hírneves tájképfestő, vasárnap reggel a fővárosban meghalt.

Október 6. A Borsod-Miskolci Közművelődési és Muzeum-Egyesület által évenként rendezni szokott október 6-iki gyásznemesség az idén — közbejött akadályok miatt — elmarad.

A diósgyőri vasut októberi menetrendje. Okt. 1-én új menetrend lép életbe, mely szerint 2 kocsis „Diósgyőr“ felirattal Diósgyőrig, a másik kettő pedig a vöröstemplomig közlekedik, ez a két kocsis a vöröstemplomnál csatlakozást talál a vasgyárig közlekedő kocsikkal. A vasgyárba minden 12 percen belül lehet kimegni és pedig a két közvetlen kocsival átszállás nélkül, a két vöröstemplomi kocsival átszállással Diósgyőrré, úgy mint eddig, 24 percenként van közlekedés.

Értesítés. Az október 7-én megnyitandó műtárlatra idényjegyek 2 koronaért s a megnyitási ünnepélyre 1 koronás belépőjegyek a mai naptól kezdve Leszih Andor muzeumőrnel és Trillhaas Gyula városháztéri cukrászüzletében kaphatók.

Vándortárlat. A folyó hó 7-én megnyitandó műtárlat ügyében dr. Szentpáli István elnöklete alatt vasárnap délután egy szűkebb körű értekezlet tartatott. Az intéző bizottságok f. hó 1-én délután 5 órakor gyűltek össze értekezletre a polgármester hivatalos helyiségében, míg a nagybizottság f. hó 3-án délután 3 órakor tart ülést a városháza nagytermében, mely üléseken állapítják meg a megnyitási ünnepség sorrendjét s a tennivalókat. A kiállítás megnyitására gróf Apponyi Albert vallás és köz-

oktatásügyi miniszter, Molnár Viktor államtitkár, báró Vay Béla v. b. t. t., a kiállítás védnöke hivattak meg az intézőség részéről. Itt közöljük egyébként, hogy Egerben tegnap estig 32 műtárgy kelt el, melyek közül 24 darabot a tárlat igazgatósága Egerben kiad s a miskolci tárlatra újjakkal pótol. A tárlat Egerben október 3-án zárul s ide 5-ikén éjjel érkezik meg, ugyancsak akkor ér városunkba a tárlat művezetősége s reggel hatkor már hozzá látnak a szereléshez.

Az 1906. évi fősorozások. A folyó évi fősorozásokra vonatkozó működési tervezetet a miniszter már jóváhagyta, e szerint az idei fősorozások a következő sorrendben tartatnak meg: Mezőcsáthon október 10., 11., 12. és 13-án. Miskolcon a városiak október 15., 16. és 17-én, a járásbeliek október 18., 19., 20., 22., és 23-án. Ózdön október 25., 26. és 27-én. Sajószentpéteren október 29., és 30-án. Edelényben november 2., 3., 5., 6., és 7-én. Mezőkövesden november 2., 3., 5., 6., 7. és 8-án. Sorozásra kerül összesen 5081 egység.

Beküldetett a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület felsőbb leányiskolájától. Miskolc. Az időváltozás miatt a gyermekek érdekében szükségessé tartjuk az épületek erős kifűtését, másrészt a központi gőzfűtés kazánjának és vezetékeinek alapos kipróbálását; azért az iskolai év megnyitását november hó elsejére halasztottuk el. Internátusi növendékek helyeiket október 31-én kötelesek elfoglalni. Jelen körlevelünkben közölt terminusok végleges jellegűek és semmi szín alatt sem fognak változást szenvedni. Előjáróság és tanári kar vállaltat igyekezettel annak biztosítására fognak törekedni, hogy az iskolai év késedelmes megnyitása a növendékekre sem szellemi előhaladás, sem testi fejlődés dolgában a legkisebb hátránnyal se járjon. Miskolc, 1906 szeptember 26. Az igazgatóság.

Cipészipari tanfolyam. A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy f. évi október hó 8-ától kezdődőleg cipészipari szaktanfolyamot rendez, melyen 20 iparos vehet részt. Jelentkezni az ipartestületnél lehet.

Egy csinosan butorozott szoba szerény feltételek mellett bérbe kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Felhívás mustot vevő közönséghez. A legjobb fekvésű hegyről, a Tűzkövesről 40 gönci hordó must eladó. Szállítása könnyű, a 141-ik számú avasi pincétől történik, ahol a szüretelés végződik. A szőlő teljesen megérett, jó minőségű, a vevő által megtekinthető. Értekezni lehet Karla Bertalan urnál, Ujváros-utca 13. szám.

Kinek életbiztosítási ajánlata vissza lett utasítva forduljon bizalommal Telkes Dezső főügyvétséghez Budapest, I. Atilla-utca 85. Válaszbélyeg mellekelendő. Alügynökök díjaztatnak.

Dr. Németh Imre saját termésű, illetve szüretelésű tokaj-hegyaljai, szamorodni és asszúborai nyílt és zárt edényekben eladatnak. Raktár: Mátyás király-utca II. sz. (Egész nap nyitva.) Pince: Bábonyi-sor 172 sz. Köznapokon délután 5 órától. Vasár és ünnepnapokon d. e. 10 órától egész nap. 1 liter ára 44 és 50 kr. Nehezebb asszú és különleges borok ára meg egyezés szerint. Eladás hordókkal s nagyban is.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek
kiadóhivatalban.

A MISKOLCI HITELINTÉZET részvénytársaság.

I. Bank-osztálya. (Minden nap.)

Kölcsönöket ad: bekebelezés feltételével ingatlanokra és értékpapírokra.

Leszámitol: helyi, valamint idegen váltókat.

Hitelt nyújt: folyó számlai elszámolásra.

Vesz és elad: mindennemű értékpapírokat, arany pénzeket és idegen bankjegyeket.

Atvesz: pénzbetéteket folyó és check-számlára, hetéti könyvecskékre és pénztárjegyekre.

Megbizásokat elfogad: értékpapírok vételére és eladására a legjutányosabb feltételekkel.

II. Áru-osztálya.

Elfogad: mindennemű terményeket és árukat, a közforgalomnak átadott és tulajdonát képező „Miskolci áru- és terményraktáraiba“ leendő beraktározásra;

Előleget ad azokra a legjutányosabb feltételekkel és elvállalja azok bizományi vételét és eladását.

Bővebb tájékozással szolgálnak üzleti és díjszabályaink, melyek kívánatra bérmentve azonnal küldetnek.

Miskolci Hitelintézet részvénytársaság Miskolcon.

IV. Széchenyi-utca 35., saját ház.